

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР
ВСЕСОЮЗНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНОЙ
ГИГИЕНЫ, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЕМ ИМЕНИ
Н.А.СЕМАШКО

На правах рукописи

КАЦНЕЛЬБОГЕН
Анатолий Георгиевич

- УДК 61 /09/

ДЕКАБРИСТЫ
И
ОБЩЕСТВЕННО-МЕДИЦИНСКАЯ МЫСЛЬ
/07.00.10 - история медицины и со-
ветского здравоохранения/

Автореферат диссертации на соискание ученой
степени доктора медицинских наук

Москва - 1990

Работа выполнена в Волгоградском
ордена "Знак Почета" государственном педагогическом
институте им. А.С. Серафимовича Министерства народного
образования РСФСР

Официальные оппоненты:

1. Академик АМН СССР, доктор медицинских наук, профессор
В.В. Куприянов
 2. Член-корреспондент АМН СССР, доктор медицинских наук,
профессор Б.Л. Петров
 3. Доктор медицинских наук, профессор Т.С. Сорокина
- Ведущее учреждение - Киевский государственный медицинский
институт

Защита диссертации состоится "30" XI 1990 г.
в 10 час. на заседании Специализированного совета
Д-074.07.01 по защите диссертаций при Всесоюзном научно-
исследовательском институте социальной гигиены, экономики
и управления здравоохранением им. Н.А. Семашко Министерства
здравоохранения СССР г. Москва, 123064, ул. Обуха, 12 /.

С диссертацией можно ознакоми-
ться в библиотеке
1. Обуха, 12 /.

X 1990 г.

Е.И. Сошников

1667/абт

Общая характеристика работы

Актуальность данной работы определена требованиями марксистско-ленинской методологии о необходимости рассматривать каждый социальный вопрос исторически: "как известное явление возникло, и с точки зрения его развития, чем данная вещь стала теперь"^I. В революционно-освободительной борьбе народов России В.И.Ленин выделил три периода: дворянский, разночинский и пролетарский. Без глубокого изучения декабристских идей в области теории здравоохранения нельзя правильно представить исторический ход развития общественно-медицинской мысли, общественной медицины на последующих этапах революционно-освободительной борьбы. В настоящее время нет ни одного фундаментального исследования (монографии, диссертации), посвященного данному вопросу.

Историография темы исследования представлена небольшим числом журнальных статей, в которых рассматриваются отдельные вопросы, в первую очередь медицинская деятельность врача-декабриста Ф.Б.Вольфа.

Цель настоящего исследования состоит в создании обобщающего труда, посвященного роли выдающихся дворянских революционеров в процессе развития теоретических концепций в области здравоохранения и направлений научно-практической деятельности медиков России первой половины XIX столетия, в развитии общественной медицины. Этим периодом в основном и определена хронология данной работы. Однако выдвинутый декабристами антикрепостнический лозунг сохранял свою политическую актуальность до 1861г., что не могло не наложить отпечатка на исследование в хронологическом плане.

В задачи диссертации входило показать влияние идеологии декабристов на формирование общественно-медицинской мысли, на развитие общественной медицины, на становление отечественных научно-медицинских школ, на формирование мировоззрения выдающихся медиков России, врачебной этики, а также установление биографических данных врачей-декабристов О.П.Богородицкого и Н.Г.Смирнова, показать их вклад в развитие медицинской науки, роль Ф.Б.Вольфа в развитии общественной медицины.

I/ Ленин В.И. Полн.собр.соч., т.39, с.67.

ВНИИ социальной гигиены
и криминологии
Здравоохранением
имени Н. А. Садыковой
БИБЛИОТЕКА

1667/96т

Методологическую основу исследования определили работы В.И. Ленина и Г.Б.Плеханова, показавшие историческую роль дворянских революционеров в процессе развития русской революционной традиции. Анализ полученных результатов диссертации базировался на марксистско-ленинской концепции о закономерности преемственности социально-политических и философских идей во все периоды общественного развития.

Источниковую базу работы составили около 400 различных публикаций, в том числе монографии по вопросам истории медицины и здравоохранения, истории СССР, философии, литературоведения, а также около 100 архивных документов в различных фондах 14 государственных хранилищ страны (Центральный гос.архив Октябрьской революции СССР, Центральный гос.исторический архив СССР, Центральный гос.архив литературы и искусства СССР, РО гос.библиотеки им.В.И.Ленина, РО Института русской литературы, Центральный гос.архив г.Москвы, Читинский, Оренбургский, Омский, Пермский, Рязанский, Горьковский обл.гос.архивы, Тобольский филиал Тюменского обл.гос.архива).

Научная новизна диссертации состоит в том, что впервые показано отношение декабристов к здравоохранению и медицине не только как к составной части национальной культуры, но и как к важнейшей сфере общественно-политической жизни страны, что под влиянием их идеологии сформировалось революционное направление общественно-медицинской мысли в стране. Показана роль крупнейшего социолога начала XIX в. П.И.Пестеля в начертании таких кардинальных принципов теории отечественного здравоохранения, как государственная основа, единая организационная структура, квалифицированность, общедоступность медицинской помощи всему населению по территориальному принципу. Отмечено большое воздействие социально-политических и философских идей декабристов на становление и развитие отечественных научно-медицинских школ, что проявилось внесением диалектической идеи в их материалистическую направленность, глубоким патриотизмом, социальностью, демократизмом. Установлено влияние программы Союза Благоденствия на развитие общественно-медицинской деятельности в стране, показано, что декабристы и их жены были в числе пионеров общественной медицины. Выявлена идейная связь выдающихся дворянских революционеров с такими корифеями отечественной медици-

ны, как М.Я.Мудров, И.Е.Дяльковский, Н.И.Пирогов, их взаимовложение. Дополнена биография Ф.Б.Вольфа, установлены основные биографические сведения о О.П.Богородицком и Н.Г.Смирнове, показан их вклад в развитие медицины. Впервые отмечено влияние идеологии декабризма на формирование врачебной этики в начале XIX века.

Практическая ценность исследования определена следующим:

- с позиции марксистско-ленинской методологии устранен проблема изучении преемственности в формировании общественно-медицинской мысли, в частности, в дворянский период революционно-освободительной борьбы русского народа;
- через опубликованные статьи введено в научный оборот 60 новых архивных источников;
- полученные результаты исследования используются в учебных и научных программах институтов, музеев, в экскурсионной работе, в краеведении;
- оказано содействие отделениям ВООПИК в пропаганде вопросов истории медицины, участия медиков в революционном движении, в утверждении их памяти.

Результаты наших исследований используются в многогранной деятельности Военно-медицинского музея МО СССР, Кабинетом-музеем Н.И.Пирогова института хирургии им.А.В.Вишневского АМН СССР, литературным музеем института русской литературы АН СССР, Государственным музеем А.С.Пушкина (г.Москва), Национальным военно-историческим музеем (НРБ, г.София), музеем-усадьбой Н.И.Пирогова (г.Винница), музеем истории медицины Грузии (г.Тбилиси), Рязанским, Пермским, Оренбургским краеведческими музеями и пр.

Материалы исследования обсуждались на кафедрах философии и научного коммунизма, социальной гигиены и организации здравоохранения Волгоградского медицинского, а также на кафедре истории СССР Волгоградского педагогического институтов, на расширенном заседании отдела истории медицины и организации здравоохранения им.Н.А.Семашко МЗ СССР; они доложены на VIII симпозиуме историков медицины СССР-ГДР (Рига, 1989). По данным материалам опубликовано 38 статей, в основном на страницах журналов "Советское здравоохранение" и "Клиническая медицина" (35 статей).

На защиту мы выносим следующие положения:

I. Под влиянием идей русского Просвещения в последних десятилетиях XIX – начале XIXвв. зародилась общественная медицина в стране.

II. Идеология декабристов определила формирование революционного направления общественно-медицинской мысли. Распространение программы Союза благоденствия сыграло большую роль в развитии общественной медицины в России.

III. "Русская правда" П.И.Пестеля отразила начертания таких кардинальных принципов теории отечественного здравоохранения, как государственная основа, единая организационная структура, общедоступность медицинской помощи по территориальному типу, получивших свое дальнейшее развитие на последующих этапах освободительной борьбы.

IV. Мировоззрение выходящихся дворянских революционеров оказало огромное влияние на становление отечественных научно-медицинских школ, определив внесение диалектической идеи в их материалистическую направленность, патриотизм, социальность и демократичность.

Принципиальный план простроения диссертации отражает характер проведенного исследования: 1). Обоснование актуальности настоящей работы и освещение степени изученности проблемы. 2). Изучение влияния идей школы русского Просвещения на развитие общественно-медицинской мысли и общественной медицины в последних десятилетиях XIX – начале XIXвв. 3). Программные положения декабристов в области здравоохранения. 4). Декабристы и общественная медицина. 5). Декабристы и становление отечественных медицинских школ.

Композиционно работа состоит из введения, основного текста: 5 глав, заключения, списка основной литературы и архивных источников. В приложении даны иллюстрации к проведенному исследованию и отзывы на его материалы и публикации.

Идеи русского просвещения и формирование общественно-медицинской мысли

Как отражение характера общественной жизни страны в 70–80 годы XIXв. сформировалась школа русского просвещения, испытавшая на себе огромное влияние идей просветителей Франции второй половины XIX столетия. Определились два либеральных направления общественно-меди-

цинской мысли: просветительско-филантропическое и реформистское. Н.И.Новиков вошел в историю не только как выдающийся просветитель, но и как "великий филантроп". Последняя сторона его деятельности не получила отражения в медицинской литературе. В 1787г. Н.И.Новиков и его друзья организовали в невиданных для того времени размерах помощь голодающим крестьянам. В 1784г. ими были созданы на общественных началах аптека и больница для бедных. Неимущим лекарства выдавались бесплатно. В этой широкой благотворительной деятельности приняли участие выдающиеся ученые-медики С.Г.Зыбелин, П.Д.Вениаминов, М.Я.Мудров, крупный отечественный естествоиспытатель А.Т.Болотов, молодые лекари М.И.Невзоров, В.Я.Колокольников, М.И.Багрянский, студенты-медики М.Гороховский, Ф.Барсук-Моисеев и др. Медико-филантропическая деятельность новиковского кружка привлекала внимание общественности к насущным задачам организации медицинской помощи в стране, зарождала истоки общественной медицины.

Реформистские социально-политические и философские концепции неизбежно находили свое отражение в теории отечественного здравоохранения в 80-90-х гг. XVIII в. Об этом свидетельствуют работы Л.И.Данилевского (1784г.), С.С.Андреевского (1794г.) Ф.Ф.Керестури (1795г.). В тесной духовной и творческой связи с просветителями-реформистами находились выдающиеся представители медицины: А.П.Протасов, И.И.Лепехин, Н.М.Максимович-Амбодик и др. Глубокий след в истории развития передовой русской общественно-медицинской мысли оставила деятельность Медицинской коллегии 90-х годов. Вокруг ее нового президента А.И.Васильева объединились лучшие медицинские силы страны: С.С.Андреевский, Д.С.Самойлович, Н.М.Максимович-Амбодик, А.М.Шумлянский, Н.К.Карпинский, Я.С.Саполович и др. Коллегия разработала целый ряд прогрессивных реформ в области здравоохранения и приступила к внедрению их в жизнь.

Видную роль в развитии общественно-медицинской мысли в стране играло русское Вольное экономическое общество, стремившееся "не пренебрегать того, что способствовать может сохранения здоровья сельских жителей". Пионерами общественной медицины выступали профессора-медики Московского университета С.Г.Зыбелин, П.Д.Вениаминов и другие. К 90-м годам XVIII в. наметился первый кризис филантропичес-

кого и реформистского направлений в русской общественной мысли. В 1790г. впервые в России прозвучал гневный голос А.И.Радищева, призвавший к революционной борьбе с крепостничеством и самодержавием. Философ-революционер предопределил развитие представлений о глубоких социальных основах медицины и здравоохранения; зарождение третьего направления общественно-медицинской мысли – революционного.

В самом начале XIXв. либеральное направление школы русского просвещения, несмотря на большое различие философских и социально-политических идей, достигает своей зрелости по антикрепостнической направленности. Ставшая актуальной проблема народонаселения усиливает интерес общественности к вопросам естествознания, медицины, здравоохранения.

В числе крупных идеологов школы был доктор философии и медицины А.С.Кайсаров. С 1801 года он является входновителем молодежного Дружеского литературного общества, ставившего в числе своих задач поиски путей активной общественно-политической жизни. В этом обществе формировались крупные представители русской культуры, в том числе один из идеологов декабризма Н.И.Тургенев, основоположник отечественной клинической медицины М.Я.Мурров, А.С.Кайсаров оказал огромное влияние на формирование духовного мира и другого корифея русской медицины – И.Е.Дядьковского. В 1806г. А.С.Кайсаров защитил в Геттингене диссертацию на тему: "Об освобождении крепостных в России", в которой убедительно показал, что крепостнические производственные отношения являются тормозом для дальнейшего развития всех форм общественной жизни, в том числе и здравоохранения. Вварварском грабеже крестьян он видел причину высокой смертности, особенно детской.

А.С.Кайсаров выставил ряд передовых общественно-политических концепций, в частности о необходимости развития общественной инициативы в решении важнейших вопросов в жизни нации, получивших свое дальнейшее развитие в программных документах Союза благоденствия пекабристов.

Таким образом, в последних десятилетиях XVIII– начале XIXвв. в России была заложена философская и социально-политическая основа общественной медицины (Н.И.Новиков, А.С.Кайсаров). Исследования по-

казывают, что в этот же период появляются и первые ее истоки. Это прежде всего деятельность Большого экономического общества по борьбе с различными инфекциями и в области широкого медицинского просвещения. Эти же цели ставил перед собой ряд периодических изданий ("Московские ведомости" (1765-1767), "Сельский врач" (1765), "Экономический магазин" (1780-1789), "С-Петербургские врачебные ведомости" (1792) и др. К общественно-медицинской деятельности, несомненно, относятся и публичные выступления ряда ученых медиков (С.Г.Зыбелин, И.И.Лепехин, Х.И.Лодер и др.). В самом начале XIXв. центрами общественной медицины в стране становятся медицинские факультеты университетов. Виленское врачебное общество (1806) создало институты вакцинации и материнства, Дерптское студенческое медицинское общество ставило своей задачей "сохранение общественного здравия" (1811), медики Казанского университета активно участвовали в ликвидации эпидемий в губерниях (1812) и т.д.

Программы здравоохранения декабристов

Революционное движение декабристов, возникшее в начале XIXв., сыграло огромную роль в развитии всех сфер общественной жизни страны, в том числе медицины и здравоохранения. Формирование революционного направления общественно-медицинской мысли шло под влияние принципов, провозглашенных Великой Французской революции, ее декретов, деятельности Большничной комиссии Национального собрания (требование государственного обеспечения граждан в период их болезни, бесплатной медицинской помощи, законопроект о медицинской помощи в селах, создание в Париже 100-150-коекных больниц по территориальному типу).

Впервые в истории России (конец 1817 – начало 1818гг.) политическая организация декабристов "Союз благоденствия" в своей программе поставила вопрос о необходимости создания общественных организаций – "Человеколюбивых обществ" в целях улучшения медицинского обеспечения населения страны. В них должны были входить представители широкой общественности, в том числе врачи и аптекари. Всем членам Человеколюбивой отрасли Союза вменялось в обязанности "обозревать, по возможности улучшать и учреждать новые больницы и сиротские дома", заниматься оспопрививанием, медицинским просвещением. Направления практической деятельности были закреплены в ряде па-

раграфов устава организации. Таким образом, не только привлекалось внимание к крайне неудовлетворительному положению дел в области охраны здоровья населения страны, но и призывалась общественность к изучению и организации медицинского дела. Устав Союза благоденствия был известен широким кругам прогрессивной общественности: полтора десятка управ занимались распространением его списков; только И.Г.Бурцову были известны 30 экземпляров этого политического документа.

Идеолог и руководитель декабристов П.И.Пестель вошел в историю отечественной науки крупнейшим социологом начала XIXв. Вопросы здравоохранения как неотъемлемая часть прогрессивной социологии заняли в его трудах достойное место.

К числу ранних исследований П.И.Пестеля относится его статистическое изучение заболеваемости и смертности в русской армии. Анализируя заболеваемость и смертность в Молдавской армии, он подчеркнул, что за 1810 год военной кампании умерло от болезней 12034 военнослужащих (из общего числа 58779 человек), тогда как в 60 сражениях погибло только 7497 солдат и офицеров.

П.И.Пестелю хорошо была известна неблагоприятность эпидемической обстановки чумы в районах Бессарабии, Молдавии и Валахии. В начале 1821г., когда в дунайских княжествах вспыхнуло восстание греков против турецкого ига и тысячи беженцев, опасаясь респрестий, устремились к русским границам, он предложил наместнику Бессарабской обл. генералу И.Н.Инзову строгую систему приема беженцев с соблюдением карантинных мероприятий.

В легальных работах: "Записка о государственном правлении", "Записка о штабах", "Записка о составе войск", "Записка об общей реформе военного дела" и др. декабрист выступил передовым реформатором, разработавшим ряд крупных преобразований антифеодального характера в области военного устройства, в том числе и медицинского обеспечения русской армии.

В общей структуре государственного устройства П.И.Пестель не выделял "врачебную часть" в отдельное министерство, относя ее к Министерству просвещения. В военном министерстве он выделял четвере отделения, объединяя "провиантскую, комиссариатскую и врачебную" части. Он считал необходимым объединение "Госпитальной и

Врачебной частей". Управление госпиталями лекабрист предлагал передать генерал-интенданту в Главном штабе, где в интендантском разряде должно быть врачебное отделение во главе с генерал-штаб-доктором. При корпусных, дивизионных и полковых штабах он предлагал иметь соответствующего штаб-доктора, который бы организовал медицинскую службу и вел больных при штабных лазаретах на 100-150 коек. Основной структурной единицей медицинского обеспечения войск П.И.Пестель считал полковые госпитали на 250 коек, из расчета 50 больных на каждую тысячу "ратников". В батальонах врачи предполагались только при длительном их отрыве от полка. Все войсковые врачи должны были работать в полковых госпиталях.

В этих же работах руководитель лекабристов рассматривал и вопросы социальной гигиены. Он доказывал необходимость полноценного солдатского пайка с включением в него не только муки и круп, но и мяса, овощей. Большое внимание лекабрист уделял одежде воина, которая должна, по его мнению, отвечать трем задачам: сохранять здоровье, быть практичной и этичной. В этом плане он опирался на достижения отечественной военной гигиены. Физическое воспитание солдат П.И.Пестель рассматривает "применительно" к трем периодам их жизни: "на время мира, похода и сражения". Основным показателем всей медицинской деятельности он считал показатель смертности.

К 1823г. идеолог лекабристов в черне закончил основной труд своей жизни "Русскую правду", ставшую наиболее радикальным программным документом дворянских революционеров.

"Русская правда" предполагала не только провозглашение ре-спублики, отмену крепостного права и всех сословных привилегий, личную свободу граждан, но и весьма радикальное решение крестьянского вопроса – наделение крестьян землей. Эти преобразования, по мнению лекабристов, должны были покончить с нищетой, источником всех народных страданий. Таким образом, создавалась социально-экономическая основа для решения вопросов здравоохранения в стране.

"Русская правда" представляет огромный интерес для изучения развития общественной мысли, в частности и общественно-медицинской. Принципиально новые программные положения в области здравоохранения вытекали из "новых государственных уложений", являлись

следствием "нового государственного порядка". Суть их состояла прежде всего в государственной основе здравоохранения и социального обеспечения. Свод положений по этим вопросам является выражением прогрессивных общественных взглядов, основанных на том, что "гражданское общество составлено для возможного благоденствия всех и каждого". Предусматривалось обобществление всех лечебных учреждений, ибо "всякая вещь, имеющая общественную цель, должна иметь и общественное начальство". "Сохранение бытия каждого человека "проводглажалось важнейшей государственной функцией. Полностью исключалась унижающая человеческое достоинство частная благотворительность. Обеспечение прав на медицинское обслуживание всех граждан возлагалось на волости в качестве их "неотъемлемой обязанности". Население волости определялось в 5 тыс. человек, на эту территорию должно приходиться по 2-х врачей, больница и родильное отделение.

Вместе с рукописью "Русской правды" хранился лист с рукописным текстом "Начертания образа управления врачебной частью по министерству полиции". Автор его не известен. По филиграни рукопись относится к 1820г.

Этот документ предусматривает единую структуру организации здравоохранения в стране во главе с опытным врачом как "по части врачебной, так и по части физической". При нем предполагалось иметь три стола: административный ("систематический"), лечебный ("по части дел общеупотребительных по сей части") и санитарно-противоэпидемический ("по части медицинской полиции и судебной"). Интересен тот факт, что подобная структура предполагалась и как "местное управление врачебное" в каждой губернии. Это было совершенно новым в общественно-медицинской мысли.

Следует отметить, что реформа в области здравоохранения во Франции, как и в ряде других западноевропейских государств, завершилась в 1822г., образованием Высшего санитарного совета при министерстве внутренних дел. Подобные штатные комиссии стали работать в департаментах, округах, мэриях. Их функции сводились к обеспечению медико-полицейских и санитарно-гигиенических задач.

К программным документам декабристов в области здравоохранения следует отнести и медицинскую записку А.О.Корниловича "О необ-

ходимости учреждения при медицинских факультетах университетов и институтов для подготовки сельских врачей" (1832). Он ставит вопрос о подготовке сельских врачей и ветеринаров из крестьян за счет помещиков и земских волостных повинностей.

Декабристы и общественная медицина

Идеи декабристов оказали огромное воздействие на формирование общественного мнения о необходимости улучшения медицинского обеспечения населения страны при активном участии широкой общественности. Отмечая деятельность Приказов общественного призрения, Г.А.Колосов писал, что, "несмотря на многие недостатки своей организации, приказ в начале XIXв. под влиянием общественного самосознания и общественного направления политической жизни стоял относительно выше, чем в последующее время". В этот период была значительно расширена медицинская помощь, созданы десятки больниц, улучшилось их состояние в Москве, Киеве, Полтаве, Перми, Таганроге, Одессе, Тбилиси и др. городах. К 1825г. значительно возросли фонды Приказов общественного призрения за счет пожертвований: в 1803г. они составляли 5480360 руб. ассигнациями, из них собственные средства - 4800000 руб., в 1825г. собственные средства составляли уже 24196100 руб., а посторонние - 32381500 руб. ассигнациями.

В Петербурге, Москве, Лубнах, Смоленске, Тобольске имелись ботанические сады для разведения лекарственных растений. Расширились инструментальные заводы в Петербурге, Москве, Тобольске, появились аптечные запасные магазины.

В период существования Союза благоденствия шло развитие общественной медицины в стране. Поистине подвижнической была деятельность М.Я.Мудрова. У его дома в Филипповском переулке, а с 1821г. на Пресне москвичи видели толпы нищих, приходивших из окрестных деревень. Для них были открыты и двери клинической больницы Московского университета. Лечебную практику М.Я.Мудров вел на самых демократических началах: "бедных лечил за счет богатых". Широкой общественной полезностью отличалась также деятельность знаменитых профессоров-медиков Е.О.Мухина, Х.И.Лодера, Л.Е.Пикулина, И.Е.Дядьковского и др. Профессор Московской медико-хирургической академии В.М.Воробьевский у себя на квартире организовал лечение "списанных

по болезни" крепостных крестьян, за что был подвергнут рецессиям. В Грузии выделялась общественно-медицинская деятельность замечательного чешского врача И.А.Прибilla, близкого знакомого ряда декабристов. В 1820г. он организовал в Тифлисе первую гражданскую больницу на 12 коек "для доставления надежного пристанища и пособия бедным, одержимым болезнью". В Вильно развернули общественно-медицинскую работу профессора университета А.Снядецкий, С.Б.Юдзил, К.Портнянко, один из основоположников отечественной ортопедии Я.Шимкевич. Целый ряд студентов-медиков и молодых врачей - выпускников Виленского университета являлись членами тайной организации "Филареты". В Дерпте самоотверженно оказывал помощь беднейшему населению города профессор И.Ф.Мойер.

В духе требований программы Союза благоденствия проходила государственная и общественная деятельность выдающегося ученого и мореплавателя П.И.Фикорда, близко связанного со многими леками - бристами. Быучи начальником Камчатки, он развернул большую работу по организации медицинской помощи местному населению. По его указанию на Малкинских минеральных водах и в Тигильской крепости были выстроены больницы.

Членами Союза благоденствия стали врачи О.П.Богородицкий и Ф.Б.Вольф. Близкие связи с декабристами имели врачи Н.Г.Смирнов, И.Кнот, Плессель, С.Крониковский, Лейченко, И.Заэр, Бунге и др.

В 1818г. возникло Общество С-Петербургских врачей, что явилось новым проявлением в общественной жизни страны. Важным в плане формирования принципов новой морали было учреждение в том же году института сердобольных вдов, определившего истоки женских медицинских профессий. С 1823г. стал издаваться при Петербургской МХА "Военно-медицинский журнал", стремившийся привлечь к сотрудничеству в нем врачей всей страны, к решению задач борьбы с эпидемиями.

Под влиянием декабристских идей создавались Человеколюбивые общества, цели которых соответствовали требованиям программы Союза благоденствия. Сегодня известно, что такие организации существовали в Дерпте, Риге, Ревеле. Отделения Дерптского человеколюбивого общества отражали отрасли декабристского Союза и ставили своей задачей "вспомоществование" бедным, организацию их трудовой деятель-

ности, медицинского обслуживания, просвещения. Оно было создано в 1822г. и состояло из 117 членов, кроме того, 45 человек способствовали его деятельности. Отчет Дерптского человеколюбивого общества привлекался к следствию по делу восстания декабристов.

Большой интерес представляет деятельность на поприще здравоохранения видного социолога первой четверти XIXв. декабриста Г.С. Батенькова. Будучи правителем дел Сибирского комитета, он разработал ряд прогрессивных проектов реформ, пытался проводить в жизнь требования устава Союза благодеяния. В 1822г. он при участии доктора Ф.Буттца составил докладную записку "О занятии киргизской Средней орды", предусматривавшую более прогрессивную систему медицинского обслуживания, чем в других районах страны. В Северо-Восточном Казахстане предполагалось в каждом из создавшихся округов построить больницу на 200 мест. Она должна была иметь двух лекарей и лекарских учеников. Один из врачей оказывал бы помощь местному населению, разъезжая по округу. На строительство каждой больницы предусматривалось по 30 тыс.руб., а на их содержание - 500 руб. ежегодно. В них должны были приниматься "из киргизов преимущественно бедные и тяжело больные, сколько позволит помещение". Обслуживающий персонал предполагалось содержать за счет благотворительных обществ. Программа полностью не была выполнена, так как встретила яростное сопротивление генерал-губернатора Канцевича, обвинявшего Г.С.Батенькова в пристрастии к народам Сибири. Удалось открыть лазареты в Аман-Карачае и Уч-Булаке. Оспопрививание вводилось как обязательная форма врачебной деятельности.

Разработка сибирских проектов реформ предшествовала огромная научно-исследовательская работа статистического характера. Несомненный интерес представляют материалы Г.С.Батенькова о состоянии Приказов общественного призрения, находившихся в его ведении больниц. В 1817г. в 10-коечных больницах Тюмени, Ялуторовска, Турийска, Ишима, Кургана, Тары не было ни одного врача. Обязанности медицинского персонала выполняли служители. В 1820г. больница Тобольского приказа общественного призрения находилась в полнейшем упадке : "штатного положения" не было, деньги на медикаменты не отпускались. Не имели своих лекарей и убогие уездные больницы Енисейска, Красноярска, Верхнеудинска, Охотска, Олекминска и др. Не лучше обстоя-

ли дела и в богоугодных заведениях Сибири. За 1811-1820 гг. в воспитательные дома Тобольска, Томска и Иркутска поступало в среднем в год 379 детей, из которых ежегодно умирало свыше 270.

Велика роль в развитии общественной медицины в России врача-декабриста Ф.Б.Вольфа, сохранившего в период следствия, каторги и ссылки достоинство революционера и верность своим убеждениям. Его блестящая общественно-медицинская деятельность не только обеспечила медицинское обслуживание декабристов и их семей, но и способствовала развитию у них интереса к практической общественно-медицинской работе среди местного населения Сибири, Урала, Казахстана. Он был инициатором борьбы с эпидемиями среди местного населения Читы, Петровского, Урика, Тобольска, организатором первого общественного сельского лазарета и аптеки в Сибири. Врач-декабрист явился одним из создателей "каторжной академии" дворянских революционеров, читал лекции по медицинским предметам в объеме университетской программы, способствуя специальной подготовке своих товарищей. Эта форма образования в последующем получила большое распространение среди политических заключенных в России. Лекции Ф.Б. Вольфа, одного из ближайших сподвижников П.И.Пестеля, способствовали формированию у заключенных материалистического миропонимания. Под его непосредственным руководством многие декабристы и их жены встали на путь общественно-медицинской деятельности: активно участвовали в проведении противозаразных мероприятий и лечебной практики среди местного населения Сибири, в организации первых сельских общественно-медицинских учреждений, в пропаганде медицинских знаний.

Архивные материалы позволили установить основные биографические данные Н.Г.Смирнова: родился в 1793 г. и скоропостижно скончался от "апоплексического удара" в 1838 г. в г.Перми. Формальная принадлежность его к декабристским организациям не установлена. Однако он был арестован, находился под следствием по делу восстания на Сенатской площади 14 декабря 1825 г. и отбывал 7-летнюю ссылку в отдаленном гарнизоне. Документально подтверждено, что на квартире у врача лейб-гвардии Финляндского полка Н.Г.Смирнова жил декабрист, поручик того же полка Н.Р.Цебриков, принявший активное участие в подготовке восстания и в самом вооруженном выступлении. Кроме того,

в Финляндском полку служили декабристы Е.П.Оболенский, А.Е.Ро-
зен, Н.П.Репин, А.И.Тютчев. После восстания на Сенатской площади
на квартире Н.Г.Смирнова были арестованы Н.Р.Цебриков и диктатор
восстания Е.П.Оболенский, которому врач оказывал медицинскую по-
мощь в связи с ранением. По личному указанию Николая I врач-де-
кабрист был сослан в Оренбургский военный госпиталь для прохож-
дения дальнейшей службы. Деятельность его в этом лечебном учреж-
дении охарактеризовалась прежде всего подготовкой оспопрививате-
лей и фельшеров из способных казахских и башкирских юношей. Среди
первых учеников Н.Г.Смирнова были Сарлыбай Джанибеков, Хайрула
Бабаев, Ахмед Бадаев. Настоящим гражданским и врачебным попыткам
явилась работа его в период эпидемии холеры в Оренбургской губер-
нии, в 1829-1833гг. Он первым поставил диагноз этого грозного за-
болевания и доложил о нем в Медицинский совет Министерства внут-
ренних дел. Им было организовано первое холерное отделение при
гарнизонном военном госпитале, ставшее в стране центром изучения
эпидемиологии, клиники, лечения и профилактики холеры. Совместно
с ординатором холерного отделения госпиталя И.А.Соколовым он соз-
дал в 1829г. на русском и арабском языках "Описание холеры для
простого народа", положившее начало в стране просветительной ра-
боте с этим эпидемическим заболеванием. Результаты полученных на-
учных исследований и наблюдений были опубликованы за подписью И.А.
Соколова (Н.Г.Смирнов как политический ссылочный и поднадзорный не
имел права печататься) в "Журнале Министерства внутренних дел"
(1830, ч.3, кв.4). В 1910 году А.В.Попов отметил, что этот труд
"представляет полный очерк из всех описаний холеры, во всех отно-
шениях замечательный и для нашего времени". В нем авторы показали
что холера является "ни спорадическим, ни эндемическим, а эпиде-
мическим заболеванием", что его источник - больной человек. Было
дано классическое описание клиники болезни, патологоанатомической
картины, показана ведущая роль поражения нервной системы в патоге-
незе заболевания. При рассмотрении вопроса о лечении русские врачи
впервые критически осмыслили значение кровопускания. В Оренбурге
в качестве дезинфицирующего средства при холере с успехом была
применена хлорная известь.

Оставаясь верными своим политическим убеждениям, декабристы

в период каторги и ссылки не прекратили борьбы с крепостничеством и самодержавием, которая легла в общее русло общественного развития страны. Одной из ее форм явилась широкая общественно-медицинская деятельность, запрещенная политическим заключенным и ссылочным. Этой успешной работе способствовала глубокая образованность многих дворянских революционеров, изучивших вопросы естествознания, медицины, посещавших лекции как на медицинских факультетах Московского и Харьковского университетов, так и за рубежом. В личных библиотеках декабристов имелись руководства по практическим вопросам медицины: "Хирургия" И.Ф.Буша, "Анатомия" П.А.Загорского, "Фармакология" А.П.Нелюбина, "Опыт системы практической медицины" П.А.Чаруковского и пр. По воспоминаниям Д.И.Завалишина, в тюремных казематах число медицинских книг декабристов превышало 4 тыс. томов, включая лучшие из новейших руководств, в том числе и дорогие атласы. Постоянно выписывались периодические медицинские издания на различных языках.

Медицинскую помощь местному населению Сибири, Урала, Казахстана в той или иной мере оказывали почти все ссылочные дворянские революционеры. Для целого ряда из них медицинская практика стала основной формой общественной деятельности. К числу таких лиц, помимо врачей Ф.Б.Вольфа и Н.Г.Смирнова, следует отнести П.С.Бобрищева-Пушкина, А.З.Муравьева, М.К.Кюхельбекера, М.И.Муравьева-Апостола, И.Ф.Фохта, А.Е.Розена, М.М.Нарышкина, А.В.Ентайцева, Ф.П.Шаховского, явившихся пионерами отечественной общественной медицины. Многие из них превращали свои жилища в общественные лазареты, амбулатории и аптеки (М.А.и Н.Д.Фонвизины, М.К.Кюхельбекер, М.И.Муравьев-Апостол, П.С.Бобрищев-Пушкин и пр.).

Самоотверженную борьбу за жизнь сотен людей вели в Тобольске в период эпидемии холеры в 1848г. М.Ф.Вольф, П.С.Бобрищев-Пушкин, супруги Фонвизины, Свишуновы, Анненковы. По воспоминаниям М.Д.Францевой, они спасли жизнь около 700 человек, оказывая им медицинскую помощь в своих собственных домах.

В Чите и Петровском декабристы проводили большую противоэпидемическую работу, боролись с эпидемиями оспы, скарлатины, сибирской язвы, сапа и пр. В Чите в конце 20-х годов ими были организованы первые в России сельские общественные больничка и аптека.

Представляет интерес неизученная деятельность декабристов на административном поприще, направленная на организацию и улучшение медицинской помощи больным. "Чиновник из государственных преступников" И.А.Анненков с 1843 по 1857гг. вскрыл ряд злоупотреблений при отправке медикаментов из Тобольска, вдвое увеличил средства Тобольского приказа общественного призрения, что привело к улучшению содержания больных. Нижегородский генерал-губернатор А.Н.Муравьев в 1859г. добился расширения губернской больницы дополнительно на 50 коек, увеличения ее штата и повышения денежного содержания ряду медицинских лиц. М.И.Пущин в 1834г., став почетителем богоугодных заведений Псковского приказа общественного призрения, привел в порядок городскую больницу, находившуюся в крайне запущенном состоянии: был назначен новый смотритель, заменен обслуживающий персонал, введен дополнительный штат младшего врача.

Ссыльные революционеры оказали большое влияние на местную интеллигенцию, в том числе на врачей, группировавшихся вокруг них. Среди медиков были такие незаурядные личности как Н.В.Майер, прототип лермонтовского доктора Вернера в "Герое нашего времени", оренбургский талантливый врач И.А.Соколов, сохранивший посмертную маску А.С.Пушкина и помогавший поэту в сборе материалов по восстанию Е.И.Лугачева, сибирские врачи-общественники К.Х.Рожер, А.И.Орлов, П.А.Марцинкевич, П.И.Томилин, И.С.Персин, И.С.Елин, Р.П.Кельберг и др.

Ссыльные декабристы оказали большое влияние на развитие общественной медицины в сибири конца 50-х -начала 60-х годов. В этом также немалую роль сыграл один из их учеников, Н.А.Белоголовый, ставший сподвижником А.И.Герцена и Н.Г.Чернышевского, одним из организаторов Общества врачей Восточной Сибири. В начале 60-х годов образовались физико-медицинские общества в Оренбурге и в Тобольске. С 1856 по 1865г. в России были созданы 22 общественные лечебницы для приходящих больных, в том числе в Иркутске, Тобольске, Красноярске, Томске.

Под влиянием декабристов начался новый этап в развитии общественной медицины в России. Это была деятельность, порожденная требованиями революционной политической программы, направленными

на улучшение охраны здоровья населения страны. К особенностям ее следует отнести слабость организационных форм, разрозненный характер, ограниченное участие практических врачей, активное участие в общественно-медицинской деятельности передовой интеллигенции без узаконенного врачебного образования, изучавшей медицину приватно, путем взаимного обучения и самообразования. Однако, как отмечал В.И.Ленин, "исторические заслуги суждаться не по тому, чего не дали исторические деятели сравнительно с современными требованиями, а по тому, что они дали нового сравнительно со своими предшественниками"^{2/}. И в этом плане заслуга декабристов высока.

Декабристы и становление отечественной медицинской школы

Если зарождение школ клинической медицины в России началось во второй половине XIXв. под влиянием просветительско-филантропического и либерально-реформистского направлений общественно-медицинской мысли и связано с именами Г.С.Зыбелина, Д.С.Самойловича, Н.М.Максимовича-Амбодика, А.М.Шумлянского и пр., то становление их шло под большим воздействием социально-политических и философских идей А.Н.Радищева и декабристов. Формирование материалистических принципов русских научно-медицинских школ в этот период определяла прежде всего деятельность таких выдающихся ученых, как М.Я.Мурров, П.А.Загорский, Х.И.Лодер, Е.О.Мухин, И.Е.Дядьковский, Н.И.Пирогов, А.М.Филомафтский.

"История естествознания убедительно показывает, - пишет С.Р.Микулинский, - что блестящие достижения русских естествоиспытателей 60-х годов XIXв., связанные с общим подъемом общественной активности в период назревания революционной ситуации и роста производительных сил, были подготовлены предшествующим развитием науки... В становлении этих традиций, их развитии, в деле борьбы против идеализма за материалистическую науку в 20-30-е годы, отмеченные выступлениями декабристов и влиянием их идеологии на передовых людей, не могли быть и не были бесполезными". Разработка идеологии декабризма с ее материалистической философской направленностью исторически шла одновременно с процессом становления

2/ Ленин В.И. Полн.собр.соч., т.5, с.49.

отечественных научно-медицинских школ. Это был сложный период кризиса метафизического материализма и широкого наступления классического идеализма Канта, Шеллинга, Фихте, Гегеля. Особенно популярным в России оказалось учение Шеллинга, где образовалась школа его последователей.

Причиной огромной популярности в Европе классического немецкого идеализма явилось, по словам Г.В.Плеханова, "бессилие французского материализма перед вопросами развития в природе и истории".

Идеалистическая натурфилософия Шеллинга и его последователей противоречила характеру общественного развития России в начале XIXв., уводила общественную мысль, в том числе и общественно-медицинскую, от решения важнейших практических задач в область абстрактных и сколастических споров.

Революционная философия декабристов стремилась осмысливать актуальные проблемы общественного бытия, искала ответы на вопросы: что такое жизнь? что такое человек? каково его назначение в обществе? Она отражала зарождение новых общественных отношений. Развивающаяся отечественная научно-медицинская школа с ее анатомо-физиологической направленностью, материалистическим объяснением болезни, начавшейся дифференциацией медицинских знаний была несовместима с умозрительными теориями в медицине, оторванными от практики жизни.

В самом начале XIXв. выдающиеся естествоиспытатели, ученые-медики России М.Я.Мурров, Н.Я.Озерецковский, П.А.Загорский, И.Е.Дядьковский, Ф.К.Уден, И.Д.Книгин и др. выступили вместе с идеологами декабризма единым фронтом борьбы против идеалистической натурфилософии, за материалистическую направленность отечественной науки.

Передовые позиции в отечественной медицине удалось отстоять в начале XIXв. благодаря тому, что выдающиеся деятели отечественной культуры стали внести диалектическую идею в материалистическую философскую направленность. И в этом видную роль сыграли прежде всего идеологи декабризма. В своем основном философском труде "Что такое жизнь" один из организаторов и руководителей декабристского движения И.Д.Якушкин опирался на выдающиеся от-

крытия отечественных биологов-эволюционистов. Ему были известны работы К.Ф.Вольфа, Х.И.Пандера, К.М.Бера, М.Г.Павлова, И.Е.Дядьковского, М.Г.Ратке. Он воссоздал картину естественного происхождения жизни и человека, стремился представить возникновение новых форм растительного и животного мира в их последовательном историческом развитии.

Используя современные научные исследования не только в области геологии, но и области палеонтологии, сравнительной анатомии, А.А.Бестужев приходит к выводу, что "перемены" составляют историю земли, что "шар, нами обитаемый, претерпел чрезвычайные перемены, произошедшие, вероятно, от сильных внешних потрясений".

В работе "О возникновении планет" идеолог и руководитель Общества соединенных славян П.И.Борисов на основании анализа химического состава Красноярского метеорита сделал вывод о вечно продолжающемся образовании новых тел из рассеянных в пространстве вселенной первоначальных частиц. По его взглядам, во вселенной происходит постоянное развитие, которое будет продолжаться вечно, в том числе и возникновение "новых существ". П.Я.Чаадаев увидел в диалектике Гегеля "последнюю главу" идеализма", после которой неизбежно сближение философии с жизнью, "реабилитация материи", "действие и социальность философии".

Материалистическая теория познания, в разработку которой цекабристы внесли свой вклад (Н.А.Крюков, П.Я.Чаадаев и пр.), определяла принципиальный подход к изучению больного как к любому другому объекту природы, что способствовало созданию методологии диагностики, пониманию проблемы структурно-функциональных отношений в медицине, поднимало вопрос о причинности заболеваний, в конечном итоге рождало теорию болезни в целом. Вместе с тем утверждался важнейший клинический принцип – индивидуального подхода к больному в зависимости от выявленных конкретных морфологических изменений и нарушений функции различных органов и систем. Не случайно передовые учёные-медики становятся пионерами внедрения в клинику физикальных методов обследования больного – перкуссии и аускультации: в Москве – М.Я.Мурров, в Петербурге – Ф.К.Уден и П.А.Чаруковский, в Вильно – В.Герберский и Ф.Римкевич, в Казани –

Г.И.Сокольский. Закономерной явилась потребность клиники в классификации болезней, в основу которой легли бы конкретные патологические изменения в органах и их функциональные отклонения от нормы. С такими классификациями выступили в этот период М.Я.Мудров и И.Е.Дядьковский.

В своей основополагающей работе "Слово о способе учить и учиться медицине" (1820) М.Я.Мудров выдвинул и развил главный принцип отечественной клинической медицины – лечить не болезнь, а больного. В вопросе профессионально-медицинского подхода к больному он исходил из материалистической концепции теории познания: наблюдение, опыт, умозаключение. Опираясь на материалистическое понимание причинности и взаимосвязи явлений окружающего мира, ученый разрабатывал методику сбора анамнеза заболевания, отстаивал профилактическую направленность отечественной медицины.

М.Я.Мудров, тесно связанный с выдающимися просветителями Н.И.Новиковым и А.С.Кайсаровым, декабристами Н.И.Тургеневым, братьями Н.М. и А.М.Муравьевыми, П.Я.Чаадаевым, наиболее четко определил принципы врачебной этики с позиции новой революционно-буржуазной морали. Оставаясь представителем просветительско-благотворительного направления общественной мысли, ученый рассматривал вопросы врачебной этики в двух аспектах: широком социальном и профессионально-медицинском.

"Нравственные качества врача", по его мнению, определяются прежде всего "служением отечеству и человечеству". Он утверждал и пропагандировал в своих трудах, с университетской кафедры гражданский подвиг русских медиков в Отечественную войну 1812г. Глубоким патриотизмом, гуманизмом и демократичностью отличалась его общественная деятельность. Однако философские принципы М.Я.Мудрова о справедливости и равенстве неминуемо входили в противоречие с реальной действительностью, порожденной социально-экономическим неравенством. И в тисках этих противоречий ученый был вынужден искать компромиссные решения – подразделять медицину для богатых и бедных.

Второй, профессионально-медицинский, аспект врачебной этики ученый развивает на основе материалистических представлений о

больном и болезнях, сложившихся еще на Древнем Востоке и Древней Греции. Большое внимание уделял он характеру взаимоотношений врача и больного, врачей между собой в процессе медицинской практики. М.Я.Мудров впервые полно воссоздал моральный облик врача, из которого "проистекают" все его добродетели. Ученый утверждал, что врачебные взаимоотношения должны никтожаться только интересами больного. Профессия врача, по его мнению, требует самоотверженности.

Есть такое определение: "декабристы без декабря". Так называют представителей русской общественности, близких по своей идеологии к декабристам, но по тем или иным причинам не вступивших в организации первых русских революционеров. Этот термин с полным основанием может быть употреблен по отношению к И.Е.Дяльковскому, одному из основоположников отечественной клинической медицины. В числе его единомышленников были А.С.Кайсаров, Н.И.Тургенев, И.Д.Якушкин, М.М.Нарышкин. Встречался он с М.Ф.Орловым, В.К.Кюхельбекером, П.Я.Чаадаевым, С.Н.Бегичевым и другими декабристами. С ними ученого-медицина связывала духовная близость.

И.Е.Дяльковскому принадлежит совершенно особое место не только в истории отечественной медицины, но и биологии в целом. Решая философские проблемы естествознания, он во многом определил разработку теоретических основ медицины с материалистических позиций. Прогрессивность их была определена прежде всего внесением диалектической идеи в материалистические концепции, что позволило ему приступить к созданию естественно-научной теории не только болезни в целом, но и теорий патогенеза различных заболеваний. Диалектическая концепция ученого во взгляде на человеческий организм проявилась в идеях двойственности явлений — здоровья и болезни, вредности и полезности, в идеях развития. В 20-30-х годах он писал о "борьбе и соединении" элементов, о поступательности в развитии качеств как "законе развития всеобщей природы", о человеке как результате этого развития, об усложнении структуры материи по мере ее развития и т.п. Рациональную основу медицины И.Е.Дяльковский видел в физиологии здорового и больного организма, изучение которого, по его мнению, должно быть в соединении опыта и умозрения. Эти положения легли в основу его известной

"Классификация болезней". В своей "системе болезней" ученый отмечал, что "действие нервной системы необходимо для действия прочих систем тела". Он утверждал, что "жизнь животная принадлежит высшей сфере, управляемой высшей нервной системой", которая имеет связь со всеми другими системами и "непосредственно переходит в материю систем, ей принадлежащих". Вместе с учениками ученый ставил опыты "налью отправлением нервной системы", т.е. экспериментально изучал ее функции.

Всю свою жизнь И.Е.Дядьковский выступал самоотверженным ученым-патриотом, пропагандировал необходимость естественно-научного просвещения широких народных масс. В середине 30-х годов министр народного просвещения, макровый реакционер С.С.Уваров начал новый крестовый поход против прогрессивных ученых страны под флагом "искоренения декабристских идей". Не случайно одной из первых его жертв стал И.Е.Дядьковский. В 1835г. было заведено "Дело о рассмотрении лекций ординарного профессора Московского университета Дядьковского", предрешившее печальную судьбу выдающегося ученого.

Таким образом, начатый декабристами в отечественной философии синтез материализма и диалектики в области естествознания нашел свое яркое отражение в разработке И.Е.Дядьковского теоретических проблем медицины.

Один из основоположников отечественной школы психиатрии О.П.Богородицкий родился в 1785г. и скоропостижно скончался в 1826г., в период следствия по делу декабристов. Установление его близких связей с декабристом П.И.Колошиным в период написания Устава Союза благоденствия позволяет предполагать о причастности врача к разработке раздела "Человеколюбие". О.П.Богородицкий был тесно связан со своим земляком и бывшим учеником И.Е.Дядьковским, что, несомненно, во многом определило характер научно-медицинской деятельности врача-декабриста.

В начале XIXв. проблема психиатрии в России приобретает социальный характер. Ученых-медиков влекла к себе проблема загадочных явлений человеческой психики. В 1821г. О.П.Богородицкий блестяще защитил диссертацию на тему: "Об ипохондрии". Он явился первым автором научной работы в области психиатрии, вышедшей из стен

Московского университета. Авторы подобных работ "являлись возглавителями русских медицинских школ по своим специальностям".

Установив типичные особенности нарушения психики при ипохондрии, врач-декабрист показал, что в остальном умственная деятельность больных не нарушается. Кроме того, он подчеркнул, что для ипохондрии характерны периоды полного восстановления психики. Все это соответствует современным представлениям о данном заболевании. Вызывает большой интерес стремление ученого к выявлению в патогенезе заболевания тесной взаимосвязи соматического и психического. Хотя сегодня многое в его рассуждениях выглядит, естественно, упрощенным, механистическим, О.П.Богородицкий по праву является одним из пионеров разработки этого важного направления в изучении невропатологических процессов.

Интересны тезисы его диссертации и в общемедицинском, теоретическом плане: о болезни, ее причинах и патогенезе, о характере действия лекарственных веществ, о роли внешней среды и психотерапии. Врач -декабрист рассматривает проблемы патологии, в том числе и психиатрии, с материалистических позиций.

В 1824г. он стал профессором кафедры акушерства, женских и детских болезней Харьковского университета.

Различной степени декабристские связи имели такие выдающиеся ученые-еволюционисты, как К.М.Бэр, М.Г.Павлов, М.А.Максимович, И.Ф.Эшшольц, Г.И.Фишер-фон-Вальдгейм, Л.Боянус и др.

Процесс формирования общественно-политических взглядов великого русского ученого Н.И.Пирогова представляет несомненный интерес. Его мировоззрение принято связывать прежде всего с идеями революционных демократов, однако уже в 30-х годах вышли в свет его такие основополагающие работы, как "Хирургическая анатомия артериальных стволов и фиброзных фасций" (1836) и "Анналы хирургического отделения клиники императорского Дерптского университета" (1837). В них Н.И.Пирогов не только высказал материалистические взгляды на естественно-научные основы клинической медицины, но и определил самые передовые принципы врачебной этики, порожденные социально-политическими и философскими идеями русского Просвещения. Несомненно и влияние идей декабристов на мировоззрение ученого. Знакомство его с идеями дворянских революционе-

ров началось в студенческие годы, в стенах Московского университета, где молодой Пирогов впервые познакомился с произведениями К.Ф.Рылеева, А.А.Бестужева, А.С.Пушкина, ходившими среди молодежи в многочисленных рукописях. О силе их воздействия говорит тот факт, что через 55 лет ученый в своих "Записках старого врача" по памяти цитирует несколько измененный текст пушкинской оды "Вольность". Обучаясь в Дерптском профессорском университете, Н.И.Пирогов вращался в кругу близким декабристам: В.А.Жуковский, И.Ф.Майер, Ф.Рамбах, О.С.Унгерн-Штернберг, постоянно знакомился с нелегальными произведениями А.С.Пушкина, с вольнолюбивой лирикой Н.М.Языкова. После женитьбы в 1842г. на Е.Д.Березиной у ученого устанавливаются родственные, а потом и многолетние дружеские связи с Н.И.Пущиным, родным братом известных декабристов, разделявшим их взгляды, постоянно помогавшим им. Через него, с согласия Н.И.Пирогова, ссылочные декабристы одними из первых знакомятся с рукописями его работ: "Идеал женщины" и "Вопросы жизни", дав им высокую оценку. Через Н.И.Пущина, посетившего ссылочных декабристов в Сибири, супруги М.А. и Н.Д.Фонвизины обратились к ученому-мединику с просьбой об участии в лечении их старшего сына, болевшего туберкулезом и являвшегося членом кружка петрашевцев. К этому же периоду относится знакомство Н.И.Пирогова с "декабристом без декабря" П.А.Вяземским и его женой, находившимися в переписке с политическими каторжанами. Знакомство ученого с письмами М.Н. Волконской и А.В.Розен (урожд.Малиновская, родственница Пущиных) нашло свое отражение в нравственно-общественном идеале женщины в "Вопросах жизни". Можно отметить, что родной брат второй жены Н.И.Пирогова, А.А.Бистром, являлся членом Союза благоденствия и Южного общества декабристов.

С середины 50-х годов устанавливаются прочные дружеские связи между ученым-медиником и семейством Н.Р.Ребиндера, женатого на дочери декабриста С.П.Трубецкого. Н.И.Пирогов лечил ее от туберкулеза легких. Из письма декабриста от 09.08.1858г. видны близкие отношения его семейства с ученым. С.П.Трубецкой вместе с дочерью жил на даче Н.И.Пирогова, близ Одессы.

Педагогические концепции выдающихся революционеров о праве всех людей на образование, о необходимости участия широкой обще-

ственности в организации народных школ, минуя правительство, о необходимости гражданского воспитания как юношей, так и девушек нашли свое дальнейшее развитие в трудах великого ученого и общественного деятеля. Основным принципом педагогики Н.И.Пирогова стало воспитание гражданственности.

В постановке целого ряда принципиальных вопросов, связанных с организацией военной медицины(формы взаимосвязей, подчинения и управления, средоточие врачей в лечебных учреждениях, нормы питания солдат, их обмундирования, порядок размещения госпита-лей и т.п.), очевидна близость подхода к данной проблеме П.И.Пестеля и Н.И.Пирогова.

Деятельность ученого в период с конца 30-х до середины 50-х годов составила яркую страницу в развитии отечественной общественной медицины. К ней относится постоянное стремление к практической полезности результатов научной работы, усовершенствование учебного процесса подготовки врачей, сочетание его с общественно-полезной работой, безвозмездные многолетние консультации в ряде лечебных учреждений, создание отрядов врачей и сестер милосердия в целях оказания медицинской помощи широким слоям населения. Эта деятельность отражала передовую социально-политическую направленность ученого, соответствовала требованиям программы Союза благопенства. "Мы, русские, - писал герценовский "Колокол", - не сомневаемся в том, что за границей известно имя нашего славного оператора Пирогова; но, наверное, немногие у вас слышали, что этот ученик представляет собой не мелкую знаменитость и как общественный деятель. "Эта оценка, бесспорно, относится и к общественно-медицинской деятельности великого ученого.

В заключении подчеркивается, что роль выдающихся дворянских революционеров-декабристов в процессе формирования общественно-медицинской мысли не только очевидна, но весьма велика. В историко-медицинском аспекте результаты исследования, шумятся, позволяют рассматривать общественную медицину как одну из форм общественного движения, направленную на решение вопросов здравоохранения, т.е.не только узком, профессионально-медицинском, но и в широком, социально-политическом плане. Такой подход к важнейшей проблеме в период подъема общественного развития в стране приобретает ис-

ключительную актуальность.

Выводы

1. Под влиянием идей русского Просвещения в последних десятилетиях XIX – начале XIXв. зародилась общественная медицина в стране.
2. Идеологи декабризма впервые подошли к вопросам здравоохранения и медицины не только как к составной части национальной культуры, но и как к важнейшей сфере общественно-политической жизни страны.
3. Включение в программу декабристов требований в области здравоохранения положило начало формированию революционного направления общественно-медицинской мысли.
4. Распространение устава Союза благоденствия сыграло большую роль в развитии общественной медицины в России.
5. Программные положения "Русской правды" определили начертания важнейших принципов теории отечественного здравоохранения, получивших свое дальнейшее развитие на последующих этапах освободительной борьбы в России: государственная основа, общедоступная, квалифицированная и бесплатная медицинская помощь по территориальному типу.
6. Идеология декабристов оказала огромное влияние на процесс становления отечественных научно-медицинских школ, определив их передовую философскую основу, социальность, демократизм, патриотизм, а также формирование передовой врачебной этики.
7. Мировоззрение декабристов выиграло важную роль в формировании философских и общественно-политических взглядов таких корифеев отечественной медицины, как М.Я.Мурров, И.Е.Дяльковский, Н.И.Пирогов.
8. Ф.Б.Вольф – один из выдающихся организаторов общественной медицины в России.
9. Врач-декабрист О.П.Богородицкий явился одним из первых русских ученых-материалистов в области психиатрии.
10. Н.Г.Смирнов – выдающийся врач первой половины XIXв., внесший огромный вклад в изучение эпидемиологии, клиники, патологической анатомии и лечения холеры.

СТВЕННОСТИ В ОРГАНИЗАЦИИ РЕКОМЕНДАЦИИ

НЕОБХОДИМОСТИ ГРАЖДАНСКОГО ПРОЛЕТАРИЯ И СЛАВЯНСКОГО НАРОДА

1. В плане исторической преемственности необходимо вести дальнейшее целенаправленное и систематизированное изучение взаимосвязи социально-политических и философских концепций просвещения, утопического социализма и научного коммунизма с процессом формирования общественно-медицинской мысли, развития общественной медицины, разработки основ теории и организационных принципов отечественного здравоохранения.

2. Роль идеологии лекабристов в формировании революционного направления общественно-медицинской мысли, в развитии общественной медицины, их вклад в разработку теоретических принципов отечественного здравоохранения, в становление отечественных научно-медицинских школ, а также их роль в формировании передовой врачебной этики должны найти свое отражение в учебных программах медицинских институтов.

3. Основные биографические сведения о врачах-лекабристах О.П.Богородицком и Н.Г.Смирнове, а также выдающихся медицинских сестрах Е.М.Бакуниной и Е.П.Карцевой должны быть включены в БМЭ.

4. Научной историко-медицинской общественности следует принять активное участие в пропаганде общественно-медицинской деятельности выдающихся дворянских революционеров, в утверждении памяти о них.

По теме диссертации опубликованы работы:

1. Екатерина Бакунина - сестра милосердия. - Медицинская сестра. - 1978, №1. - С.54-57.
2. Гражданский подвиг лекабристок. - Сов.здравоохр., - 1978, №9. - С.61-65.
3. Программы здравоохранения лекабристов. - Клин.медицина. - 1979. - № 12. - С.97-101.
4. Декабристы и общественная медицина. - Сов.здравоохр. - 1979. - № 12. - С.47-51.
5. А.С.Кайсаров и его диссертация "Об освобождении крепостных в России". - Там же. - 1980. - №3. - С.64-68.

6. Врачи-декабристы. - Клин.медицина. - 1980. - № 4. - С.107-110.
7. Неизученный документ декабристов. - Сов.здравоохр. - 1980. - № 7. - С.60-61.
8. Доктор Н.В.Майер и декабристы. - Там же. - 1980. - № 8. - С.59-62.
9. Взгляды П.И.Пестеля на медицину. - Клин.медицина. - 1980. - № 8. - С.117-121.
10. Общественно-политическая деятельность врача-декабриста Ф.Б.Вольфа. - Сов.здравоохр. - 1981. - № 1. - С.67-70.
11. Декабристы и общественно-медицинская мысль в России. - Клин.медицина. - 1981. - № 3. С.115-118.
12. Дело о рассмотрении лекций И.Е.Дядьковского. - Там же. - 1981. - № 4. С.116-118.
13. Декабристы и передовая медицинская общественность России. - Сов.здравоохр. - 1980. - № 10. - С.51-55.
14. Из истории общественно-полезной деятельности. - Сов.здравоохр. - 1981. - № 6. С.60-64.
15. Медицинская записка А.О.Корниловича. - Там же. - 1981. - № III. С.62-64.
16. Пушкин и его врачебное окружение. - Клин.медицина. - 1981. - № 12. С.95-98.
17. Общественно-медицинская деятельность Х.И.Лодера. - Там же. - 1982. - № 6. С.117-120.
18. Декабрист Г.С.Батеньков. - Сов.здравоохр. - 1982. - № 8. С.62-67.
19. Неопубликованная работа Н.И.Пирогова. - Там же. - 1982. - № II. - С.61-64.
20. Н.И.Пирогов и братья Пущины. - Там же. - 1983. - № 9. С.62-65.
21. М.Я.Мудров и вопросы врачебной этики. - Там же. - 1983. - № 10. С.58-61.
22. Идеи русского просвещения и формирование общественно-медицинской мысли во второй половине XVIIIв. - Клин.медицина. - 1984. - № I. - С.146-151.
23. О.П.Богородицкий - один из первых русских психиатров. - Сов.здравоохр. - 1984. - № 10. С.71-75.
24. А.С.Пушкин и медицина. - Клин.медицина. - 1984. - № 12. С.114-

117. 0.0. - А.Н. - 1981 - винил. накл. штамплен.
25. Н.И.Пирогов и "женский вопрос". - Сов.здравоохр. - 1985. - № 9. - С.59-62.
26. Н.Г.Смирнов - выдающийся врач первой половины XIXв. - Клин. медицина. - 1985. - № 4. - С.143-147.
27. Декабристы в борьбе с эпидемиями в России. - Сов.здравоохр. - 1985. - № 12. - С.52-57.
28. Н.И.Пирогов и поэты пушкинского круга. - Клин.медицина. - 1986. - № 1. - С.144-146.
29. Декабристы и становление отечественных научно-медицинских школ. - Клин.медицина. - 1986. - № II. - С.139-142.
30. Ф.Н.Глинка и Е.М.Бакунина. - Сов.здравоохр. - 1986. - №II. - С.66-68.
31. "Привет поэта сестре милосердия". - Литературная Россия. - 1987. - №43. - С.4.
32. Д.И.Писарев и вопросы общественной гигиены. - Сов.здравоохр. 1988. - №3. - С.67-70.
33. Общественная и земская медицина в 60-80-е годы XIX века. - Клин.медицина. - 1988. - №7. - С.145-148.
34. Крупный деятель общественной медицины в России А.В.Петров. Сов.здравоохр. - 1988. - №12. - С.60-63.
35. Н.И.Пирогов и общественная медицина. - Клин.медицина. - 1989. № 3. С.147-149.
36. Н.И.Новиков и медицина. - Сов.здравоохр. - 1989. - №9. - С.72-75.
37. Вопросы здравоохранения в трудах и программных документах декабристов. - Тез.докл. VII симпоз. по истории медицины СССР - ГДР по теме "Революционные ситуации, революции и развитие медицины и здравоохранения" (К 200-летию Великой французской революции). - Рига.- 1989.
38. Героиня трех войн. - Клин.медицина. - 1990. - №2. - С.146-148.
5. А.С.Давыдов и его киссертация "О состоянии общественного здравоохранения в России" Так же в 1989 г. в Издательстве Академии Наук СССР вышло одноименное издание. 88. О.П.Бородина - 1989. - № 10. С.71-72.
24. А.Д.Шишкин и медицина. - Ниж.медицина. - 1984. - №1. С.114-

ВНИИ им. Н. А. Семашко. Ксерокс-1075 Тип. 100, № 204 Зак.
Погр. 14 № 2476 и 2011-90 № 17116

